

草根階層捱不起高房價 不乏年輕人在職者

# 美加住屋難 露宿帳幕滿街

在全球多個發達城市，草根階層因負擔不起高昂的房價，須入住劏房甚至長期露宿街頭，若房屋問題不加快解決，類似美國、加拿大街頭的「帳幕營地」的畫面，將逐漸變成「新常態」。



■洛杉磯一名流浪者將他的帳幕移往其他地方安放。 新華社



■洛杉磯市長巴斯呼籲市民團結，共同解決流浪者問題。 路透社

在加拿大，各大城市遍布露宿者築起棲身的帳幕營地，而且數目自2020年新冠疫情爆發後急增，人權福利專家抨擊聯邦政府兩年前推出以擴大收容中心為基礎的「重歸家園」計劃，根本無法實現在2028年把長期露宿者減少50%的目標。人權委員會（CHRC）指出徹底解決露宿者危機的唯一對策，就是聯邦、省、市三級政府合力推行「住房優先」方案，令到露宿者安居解憂。

## 不少人因失業被迫劏街

統計局數據顯示加拿大每年有超過23.5萬名露宿者，其中2.5萬至3.5萬人更長期無家可歸。聯邦政府研究報告指出，自2020年以來，全國25個人口最多的城市中，幾乎大部分城市至少出現一個帳幕營地，不再局限於溫哥華和多倫多。除了一

些收容中心在疫情期間關閉外，不少人因失業或無法承擔昂貴的住屋開支而被迫露宿街頭，其中包括在職人士和年輕人。

倡議住房權的國際組織The Shift發言人法哈指出，住房權是每個人擁有的基本權利，政府必須把住房權視為國民的最優先需要，即是政府首先安排露宿者入住一個固定住所，然後才逐步為他們提供兒童護理、戒毒和醫療服務。法哈強調政府必須明白露宿者最需要是固定居所而非收容中心，並指政府按照他們的個人需求提供可靠的服務和支持，讓他們過着自主的生活。法哈指出聯邦政府承諾在九年內耗資40億加元（約228億港元）終結露宿者無家可歸現象是非常重要的一步，但「重歸家園」計劃不能治本。

溫尼伯大學地理學教授迪斯塔西奧指出，「住房優先」方案已被證明能夠顯著

減少長期無家可歸現象，令到露宿者不再顛沛流離。法哈表示「住房優先」在芬蘭已行之有效，而且能進一步發展成為草根階層的長期可負擔得起住房。

## 四萬人露宿 洛城進緊急狀態

同樣地，美國洛杉磯近期露宿人數亦見急升，帳幕營地處處。新任市長巴斯表示，當地有逾四萬人無家可歸，宣布全市進入緊急狀態，她呼籲市民團結起來，認真地尋找新方案解決流浪者問題。

據洛杉磯流浪者服務中心2月數據顯示，洛杉磯有約6.9萬名露宿者，人數比2020年升了4.1%，佔加州露宿人口約四成。疫情期間，當局曾發放數千萬美元的緊急援助金，協助安置露宿者，但援助金叫停後，露宿者危機隨即打回原形，更愈演愈烈。

57.5% 前世界首富、Twitter執行總裁馬斯克或將辭去Twitter職務！

馬斯克前日在Twitter發起長達24小時的投票，詢問網民自己應否辭去Twitter負責人一職，並稱他將遵守投票結果。投票結果顯示，57.5%人認為他應該辭職，42.5%人反對。

51歲的馬斯克入主Twitter後引發連串風波，包括大規模裁員及暫停審核內容，管理手法受到質疑。在批評浪聲下，馬斯克前日發起為期24小時的「二選一」投票，問題是「自己應否辭去Twitter負責人一職」。結果共有逾1,750萬名網民在他名下賬號參與投票，其中57.5%網民認同他應辭職，42.5%人則反對。

值得一提的是，馬斯克在發起全網投票期間多次「出口術」，例如在發起投票前的數分鐘，為Twitter近期風波致歉，並稱今後平台重大政策將以網上投票決定。投票期間，他再度發帖表示：「請注意你們的想法，因為你們的所說所想將變為現實。」並曾回覆網民評論說「這裏沒有贏家」。

自稱「言論自由絕對主義者」的馬斯克上月曾表示，他本人將會減少在Twitter的時間，並最終會為Twitter尋找一位新管理者。



■馬斯克在網上公投自己工作前途。 網圖

## Tesco 捲泰強迫勞動被起訴

英國連鎖超市Tesco的海外供應鏈爆出強迫勞動醜聞。《衛報》披露，一間位於泰國的Tesco牛仔褲供應商涉嫌以極低薪酬，僱用大批移民外勞長時間工作，部分產品不排除已銷往英國。涉事工廠130名前員工已正式在英就勞務糾紛提告Tesco，據報這是英企首次因海外供應鏈非名下工



■泰緬邊境城市湄索VKG工廠內的工人正在趕工。 網上圖片

廠涉嫌強迫勞動，在英國被提起訴訟。

報道提到，涉事工廠VK Garment (VKG)位於泰緬邊境城市湄索，僱用大批緬甸外勞。2017年至2020年間，Tesco透過處理泰國業務的子公司Ek Chai與VKG合作，Tesco除安排訂單及制訂產品標準外，並未介入VKG運營。單是在前年，Tesco便透過VKG相關在泰業務獲得22億英鎊（約209億港元）利潤，其部分產品標籤上也以英語標明屬「泰國製造」。

VKG強迫勞動問題於前年7月曝光。VKG大批員工前年8月向工廠提出要求，希望獲得更高薪資及更好工作環境，但有136名員工當月就被解僱。與此同時，Tesco據報已收到在泰供應鏈工廠涉嫌強迫勞動的報告，並就此展開調查。然而直至Ek Chai於前年12月被其他企業收購，Tesco才徹底將VKG排除出供應鏈。

## 泰護衛艦遇風暴沉沒31人失蹤

泰國皇家海軍前日證實，海軍「拉達納信」級護衛艦「素可泰」號在巴蜀府附近海域沉沒。船上106名官兵中有75人獲救，其中3人受重傷，仍有31人失蹤。總理巴育下令海軍全力救援，盡一切可能保障官兵安全。

泰國海軍發言人表示，事發時「素可



■「素可泰」號傾側一刻，當局救援船已趕到施救。 網上圖片

泰」號正在泰國灣20公里外海域執行巡邏任務，期間遇上風暴，艦身傾斜，海水湧入造成電線短路，亦令抽水裝置失效。最終，船隻失控，在當地時間前日晚約11時30分沉沒。

事發後，泰國海軍馬上派出船隻和直升機前往救援，並曾試圖使用「流動式抽水裝置」，泰國海軍總司令同時召開緊急會議，通過視訊會議指導現場搜救。不過據報由於風浪太大阻礙船隻視野，以及危害較小型船隻，所以搜救工作極為困難，直至昨日下午仍然有31人失蹤。一名獲救士兵表示，當時海面翻起3米高巨浪，他在海裏待了近3小時才獲救。

「素可泰」號是由美國塔科馬造船公司於1980年代設計承造的一款小型護衛艦，全長約76米、滿載排水量960公噸，於1987年2月正式服役。